

人民币收藏：莫为暴涨遮望眼

□记者 李永高

近来，不管是已退出流通领域的还是没有退出流通领域的人民币，都出现了不同程度暴涨，特别是进入7月以来，人民币部分币种行情一路看涨。业内人士表示，随着时间推移，人民币的价值将会得到进一步显现。但是人民币收藏，除了看年代、品种和品相外，还要注意收藏中的法律问题和非理性的暴涨背后蕴藏的巨大泡沫风险。



绘图 吴芳

人民币收藏今年未歇夏

上周四下午，记者在中州中路的一家邮币行看到，一个来自郊县的男士，以每本600元的价格买了40本第四套人民币全套收藏币。据该店店主讲，前一天，有一个买家一次购买了60本。

七八月，是钱币市场传统的“歇夏期”。而今年7月一反常态，人民币收藏以其特殊的性质走热，人民币很多币种价格都出现了不同程度的大涨。

记者在一家网上售卖人民币的店铺看到，第三套人民币中，小全套13张2680元；2元车工五星百连张218000元；10元大团结二字冠180元，三字冠198元；5元二罗260元，三罗320元；1元二罗46元，三罗76元；5角58元。

而这名店主称，第三套人民币大全套全品已经卖到8万元。

发行于1953年的第二套人民币中3元纸币目前全新每张叫价已达3万元，而今年2月份，还仅是1.5万元。据介绍，这套纸币前后共使用了9年，目前存世量甚少，“这是5套人民币中唯一以3元面值出现的纸币”。

比较抢手的还有面额不大但升值潜力大的小额币种。据了解，第二套和第三套人民币中，2元、1元、2角、1角、2分、1分等小面额的纸币大部分散落在民间，目前收藏价格都在不同程度上涨。

这也让不少家中藏有老版人民币的市民欣喜不已，越来越多的人进入了这一领域。

人民币收藏市场的持续火爆，也带动了发行时间并不长的纪念钞价格上涨。据了解，2008年北京第29届奥林匹克运动会纪念钞，3年时间，已从发行价10元涨到了5000多元，而去年8月还仅为1200元。

人民币收藏必知门道

截至目前，中国人民银行共发行了5套人民币。相对于其他种类的收藏来说，人民币收藏被认为是简单易学、风险较小、升值空间较大、有保值底限的理财选择，“基本上零风险，无非是投资的高低问题，100元的面值总不会变成95元”。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说，人民币收藏看似门槛很低，其实也有很多门道和讲究，例如，除了看年代以外，还要看品种和品相。

同是全套的人民币，钞票新旧程度以及

号码不同，价格都可能相差很远。其中，品相也就是纸币的新旧程度，哪怕只差一个等级，价格至少差1/3。一般来说，币面清洁坚挺、未流通的全新纸币称为挺版。

一套钞票号码相同叫“豹子号”，号码相连叫“顺子号”，这些特殊品种价格要高好多。

常洪周表示，随着时间推移，人民币纸币的价值将会得到进一步显现。由于前3套人民币存世量较少，因此价格高高在上，而目前还在流通、价格仍在低位的第四套人民币无疑成了普通藏者的首选。

不过，他提醒，按照《中华人民共和国人民币管理条例》规定，禁止非法买卖流通人民币。装帧流通人民币和经营流通人民币，应当经中国人民银行批准。

同时，人民币的收藏不仅存在一些法律限制，而且这个市场本身也潜伏着很大的风险。目前人民币收藏市场暴涨反映了资金流动性大、投资渠道少，其实已经蕴藏着巨大的泡沫风险。

受访的其他业内人士也表达了相同意见：人民币收藏要量力而行，如果想进行投资，则必须有承受巨大风险的心理准备，注意控制资金投入，并随时关注行情。同时，留意鉴别币种真伪。



声音·声音

叶檀：市场将有短暂春天

拜全球债务危机以及中国债务风险所赐，金融政策正在从严寒转向春天。

央行货币开始略微宽松。统计显示，从8月8日到14日，央行一周内通过公开市场操作向市场净投放资金700亿元，连续四周净投放资金。这对于资本市场是个利好。银监会对于地方投融资平台的资本金要求有所松动。

张五常：中国要感谢格林斯潘

我认为中国要感谢格老。他任美联储主席是1987年至2006年初，而人民币只紧钩美元是1994年至2005年，那是美元最稳定的一段时期，帮了中国一个大忙。20世纪90年代的中国在经济上要过一个难关，只紧钩美元是钩对了。格老不仅没有投诉或干预人民币钩美元，而且在一份他推出的研究报告中解释人民币升值帮不到美国工业。

任志强：房地产调控从未成功过

“我觉得衡量成功不成功，是看还要不要出第二个政策。如果继续出政策，前面一定是失败的。”在任志强心目中，中国房地产业并不存在泡沫。

在“没有泡沫”的结论之下，任志强认为针对住宅市场的调控政策还是未能敌过市场，在遭遇所谓的“史上最严”的调控之下，由于在二三线市场的销售业绩普遍比较理想，已经发布中期报告的上市房企业绩还是保持了平均30%的增长。此外，虽然信贷收紧，但市场反应则显示交易并未出现大幅下滑。

陶冬：今天我在中国不会再买房了

“我个人认为今天中国的房价有泡沫，但有泡沫不代表这个泡沫明天就会爆。”对于备受关注的房价走向，陶冬认为大涨和大跌的机会都不大了，“就像早晨我们去拣贝壳，离海滩越来越远，我不知道什么时候浪潮会打过来，但是我认为今天中国房价的标杆离世界的标杆越来越远了。（如果）今天我要买房子，我宁愿去美国买。”

李迅雷：RQFII对A股利好有限

据媒体报道，中国政府将允许以人民币境外合格机构投资者方式(RQFII)投资境内证券市场，起步金额为200亿元。

RQFII对A股中长期利好有限，国际热钱对投资中国股市兴趣不大。RQFII推出，短期可能会带动A股上扬，但中长期利好程度较为有限，国际热钱对投资中国企业和股市兴趣有限，热钱最感兴趣的是境内外人民币利率市场。

皮海洲：新股市场化发行削弱市场约束力

近期股市的急剧波动再次引发市场对新股市场化发行制度的思考，“放缓新股发行节奏”成为众多市场人士的共识。

正是由于发行人与保荐机构的操纵，加上询价环节所存在的诸多问题，从而导致市场化发行沦为“三高”发行。而且由于发行价格的高企，新股大量破发，在这种情况下，按照“窗口指导”时的新股发行政策，新股发行也就可以中止了。

但正是由于人为操纵的影响，使得新股发行在80%破发、中签率甚至达到65.52%的情况下，仍然得以进行下去，这正是市场约束力被削弱的表现。（万虹 整理）

“车床工人”发行比出厂“晚4年”，很正常

□记者 李永高

“专家这样一解释，我就放心啦。”昨天，市民王先生听完记者转述专家的话后，如释重负地说。

在西工区工作的王先生，有一张第三套人民币2元“车床工人”的收藏币，

规格是135mm×57mm。这是一个朋友赠送的，他一直疑惑册子上标注的是“1960年出厂”，可发行时间为什么是“1964年”。

对此，市文物收藏学会文玩委员会的专家解释，“这很正常”，第三套人民币中的2元钱，正面是车床工人生产图，被藏

界简称为“车床工人”。王先生所说的应该是60年版“车床工人”，正背面均印有“1960”，发行时间是1964年4月，2000年7月停用；有空心五角星古币混合水印和国旗五角星水印两种钞纸，背面左下树丛有“2”和“R”暗记；如果品相好，目前应该值1200元。

两件清代宝贝：雕花床、24卷通鉴辑览

□记者 李永高 文/图

大家还记得8月1日本栏目《谁识俺家莲花床》中，那张被专家估价四五万元的清代榆木莲花床吗？这次，又有读者给我们带来两件清代的宝贝：雕花床和24卷《御批历代通鉴辑览》。

《谁识俺家莲花床》刊发当日上午，市民杨女士就联系记者称，自己家中也有一张类似的床，也希望请内行人士评估一下实际价值。

上周，记者在瀍河回族区东关大街一处民居的二楼上，见到了这张曾承载了四代人幸福的“古床”。据杨女士的父亲回忆，这床应该是他祖父置办的，一代代传下来，几年前才被搁置起来。

这张床也是双人格局，带有漂亮的顶棚。床正面自上而下雕刻着象征祥瑞的龙、凤、梅花鹿、文官武将及花朵等图案，可惜的是有几处已经破损。

市文物收藏学会的专家仔细看过记者拍的照片后说，这床多见于清代大户人家，雕工看上去不错，然而品相不行，而且从断纹看用材也极可能是一般山杂木，初步估价应该在1万元左右。

品鉴了“大户人家的卧榻”，我们再来看看一下晚清秀才的“传家书”。

在陈先生的店里，记者见到了保存较为完整的全套24卷《御批历代通鉴辑



览》。据陈先生讲，他曾祖父是一名秀才，晚年开设有私塾，因此，留下大批藏书。

翻开第一卷，可见扉页上竖排有“光绪甲辰仲春上海美华书局恭印”；在《通鉴辑览序》落款处是“乾隆丁亥秋月御笔”；内容涵盖了三皇五帝到明朝，编排风格酷似《资治通鉴》。

市文物收藏学会的专家翻看了所有相关照片后说，这是清朝后期的印刷品，可能是用来教授历史的教材，有一定价值，可以收藏。眼下如果出手的话，应该在8000元上下。

同时，他建议陈先生要注意保存，防潮、防虫、防鼠、防火，还要防纸张脆化。

藏界掌眼
13837999844
以藏会友 陶情益智
jrlcsyb@126.com